

Роль журналистики в развитии общества

Вопросам конвергентной журналистики и развития свободных СМИ была посвящена конференция: «Свобода слова, новые медиа и изменение роли журналистики», которая состоялась 5 мая, в Худжанде. Данное мероприятие было посвящено Всемирному дню свободы слова.

Организаторами конференции выступили Национальная Ассоциация независимых СМИ Таджикистана (НАНСМИТ) совместно с Клубом журналистов Согдийской области, при финансовой поддержке Офиса ОБСЕ в Душанбе.

В работе конференции приняли участие 45 представителей СМИ, журналистские, правозащитные и международные организации, экспертное сообщество.

Раскрывая тему конвергентной журналистики, Аъзамхон Акбаров, генеральный директор ТРК «Азия» отметил, что сегодня информация является продуктом купли продажи. А покупается лишь та информация, которая соответствует требованиям читателя.

- Тема конвергентной журналистики, на мой взгляд, напрямую связана со свободой слова и обеспечением свободного потока информации и её доставки до конечного потребителя, - отметил он. - Если XX век считался веком индустриальным, то XXI век, безусловно, является информационным веком. И самым ключевым моментом в век информации является обеспечение свободного и беспрепятственного распространения информационного контента.

Директор газеты «Вароруд» Неъматулло Мирсаидов добавил, что профессиональный журналист всегда может продавать свой продукт без осложнений, но, в любом случае, он должен соблюдать принципы журналистики.

Кроме того, говоря об экономической среде, как факторе развития свободных и плюралистических СМИ в Таджикистане, Мирсаидов отметил, что у независимых газет нет никакой поддержки, в отличие от государственных изданий.

- У государственных изданий нет проблем с подпиской, бумагой, рынком сбыта, у них есть поддержка на государственном уровне, - сказал он. - К тому же, рынок рекламы на севере страны очень слабый.

Махмуджон Абдуллоев, директор рекламного агентства радио «Тироз» по этому поводу отметил, что на севере страны слабо развит рынок рекламы, так как здесь не работают правила экономического рынка.

- Вот почему государственные издания выходят тиражом 7 тысяч экземпляров, а независимые издания не могут довести свою продукцию и до 5 тысяч. Я считаю приоритетной основой свободы слова - это экономическая основа, - заключил он.

Генеральный директор ТРК «Джахоноро» Махмуджон Додобоев обсуждая тему профессиональной солидарности, как условие обеспечения свободы слова отметил, что за 2010-2011 годы было возбуждено 11 дел в отношении таджикских изданий, 9 из них рассмотрены, остались незавершенными два дела в отношении газет «СССР» и «Фараж». Он подчеркнул важность профессионального единства журналистов в деле защиты их прав и интересов. Махмуджон Додобоев отметил, что со стороны журналистов появилась позитивная тенденция: «Если журналисты объединяются для решения какой-либо проблемы, то этот дает положительный результат».

В свою очередь, Урунбой Усмонов, корреспондент всемирной службы Би-Би-Си, которого подозревали в сотрудничестве с экстремистской партией «Хизб-ут-тахрир», поблагодарил НАНСМИТ за всестороннюю поддержку, оказанную ему. - Я был невиновным, меня задержали в результате выполнения моего профессионального долга. Солидарность журналистов сыграла огромную роль в деле моего освобождения, и я им всем благодарен, - сказал он.

Также была отмечена роль журналистской солидарности в деле Махмадьюсуфа Исмоилова, журналиста «Нури зиндаги», который провел 11 месяцев в СИЗО.

Нэнси Бредлингер, профессор Государственного университета Боулинг-Гринб, США, доцент кафедры журналистики и связи с общественностью, выступая по теме: «Равновесие вопросов соблюдения этики журналистики и свободы слова. Международный опыт развития свободы СМИ» отметила, что для существования свободы слова сами журналисты должны заслужить доверия. Они должны бороться за правду, а общество должно поддерживать журналистов и верить им.

В заключительной части конференции были вручены награды и удостоены звания «Отличник Печати РТ» известный публицист Бободжон Икромов, директор ТРК «Азия» Аъзамхон Акбаров, директор газеты «Вароруд» Неъматулло Мирсаидов, корреспондент радио «Озоди» Маъсум Имомов, корреспондент журнала «Бонувони Тоҷикистон» Тилав Расулзода и звания «Отличник культуры РТ» Мунаввара Мирзоумарова - главный редактор радио «Тироз».

Мониторинговая служба НАНСМИТ